

中国式现代化夯基蓄能稳中有进

—解读2023年国民经济和社会发展统计公报

●本报记者 连润

国家统计局2月29日发布的《2023年国民经济和社会发展统计公报》显示,初步核算,2023年全年国内生产总值1260582亿元,比上年增长5.2%。

“《2023年国民经济和社会发展统计公报》展现了中国经济承压前行、波浪式发展的奋进轨迹,描绘了中国式现代化夯基蓄能、稳中有进的生动图景。”

国家统计局副局长盛来运表示,当前及今后一个时期,我国发展面临的环境仍然是战略机遇和风险挑战并存,但机遇大于挑战、有利条件强于不利因素。

要统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村振兴,统筹高质量发展和高水平安全,加快发展新质生产力,奋力开辟高质量发展的新领域新赛道,推动经济发展态势持续向好。

经济增长具有坚实基础

2023年,我国经济总量稳步攀升,国内生产总值(GDP)超过126万亿元,比上年增长5.2%,实现了5%左右的预期目标。

盛来运说,从相关实物量指标看,2023年我国发电量比上年增长6.9%,能源消费总量增长5.7%,货物运输总量增长8.1%,5.2%的经济增长具有坚实支撑。

“纵向比较,5.2%的经济增速比上年加快2.2个百分点,也快于疫情三年4.5%的平均增速。横向比较,我国经济增速明显快于美国2.5%、欧元区0.5%、日本1.9%的经济增速,对世界经济增长贡献率有望超过30%,仍是全球经济增长重要引擎。”盛来运说。

展望今年,经济企稳回升势头有望延续。国际货币基金组织(IMF)日前上调了2024年中国经济和亚洲新兴经济体的增长预期。同时,基于对中国等主要经济体增长充满韧性的判断,国际货币基金组织将今年全球经济增长预期上调0.2个百分点,至3.1%。

国际货币基金组织表示,上调中国经济增长预期反映了去年中国经济高于预期的增长势头将延续。

科技创新实现新突破

观察中国经济,既要看“体量”,更要看“体质”。盛来运表示,当前我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。过去一年,我国不仅守住了宏观经济“稳”的基本盘,更在坚定推动高质量发展中拓展了“进”的新空间。

具体来看,科技创新实现新的突破。公报显示,2023年全年研究与试验发展(R&D)经费支出33278亿元,比上年增长8.1%,与国内生产总值之比为2.64%,

其中基础研究经费2212亿元,比上年增长9.3%,占R&D经费支出比重为6.65%。截至2023年末,有效发明专利499.1万件,比上年末增长18.5%。

“发明专利平稳增长,我国成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家,高价值发明专利占比超过四成。”盛来运说。

新动能成长壮大。公报显示,2023年,规模以上高技术制造业增加值增长2.7%,占规模以上工业增加值比重为15.7%,高技术产业投资比上年增长10.3%。新能源汽车、太阳能电池(光伏电池)、服务机器人、3D打印设备等产品产量分别比上年增长30.3%、54.0%、23.3%、36.2%。

盛来运表示,我国深入实施创新驱动发展战略,加快推进高水平科技自立自强,强化国家战略科技力量,创新投入稳步增长,创新成果不断涌现,创新能力实现新提升。

推动高质量发展

“2023年,我国经济顶住外部压力、克服内部困难,较好实现质的有效提升和量的合理增长,交出了一份来之不易的发展答卷。”盛来运说,但国内仍处于经济恢复和转型升级关键期,进一步推动经济回升向好面临有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐

患仍然较多等困难挑战。解决这些问题,最根本的还是要握紧高质量发展这把“总钥匙”。

推动高质量发展,我国具备较多有利因素。从供给能力看,我国工业门类齐全,产业配套能力和集成优势突出,制造业增加值占全球比重约30%,形成了200多个成熟的产业集群,为快速适应社会生产力发展变化提供了先决条件。从需求潜力看,我国是全球第二大商品消费市场、第一大网络零售市场,不仅消费规模庞大,消费结构也在迭代升级,旅游、教育、医疗、养老等领域高品质消费需求仍在加快释放。

从要素禀赋看,我国劳动年龄人口平均受教育年限提升至11.05年,人才资源总量、科技人力资源、研发人员总量均居全球首位,“人口红利”正在加快向“人才红利”转化。我国还是世界第二大“数据富矿”,应用场景丰富,海量的数据资源为数字经济快速发展提供了坚实基础。从创新能力看,我国前沿科技领域厚积薄发,培育高新技术企业数量约40万家,拥有的全球百强科技创新集群数量已跃居世界第一,人工智能、区块链等新兴技术正在加快转化应用。

“中国经济走出了一条以创新驱动发展逐步替代传统要素驱动、投资驱动发展的增长动能转换之路。”中国社会科学院经济研究所副所长、研究员原磊表示。

深交所组织召开上市公司座谈会 促进新质生产力加快形成

●本报记者 黄灵灵

深交所2月29日消息,深交所2月28日组织召开上市公司座谈会,了解企业及行业发展情况,并就加强资本市场及深交所建设、加快形成新质生产力、推动经济高质量发展广泛听取意见建议。

深交所负责人表示,将认真贯彻落实中央金融工作会议和国务院常务会议精神,按照中国证监会统一部署,树牢投资者为本理念,以“严监管、防风险、促发展”为工作主线,持续强化全过程监管,坚决查处违法违规行为,促进上市公司规范、健康发展,更好发挥枢纽功能和平台作用,

围绕做好金融五篇大文章,推动提高上市公司质量、投资价值,促进新质生产力加快形成。深交所将认真研究吸收与会代表提出的意见建议,努力把自身工作做实做细,进一步凝聚共识、发挥合力,助力资本市场高质量发展。

本次与会公司既有基础性行业的优秀代表,也有新兴产业的创新标杆,覆盖先进制造、数字经济、绿色低碳、生物医药、消费零售等多个领域。公司董事长交流了企业及行业经营状况、发展趋势,分享了提升公司质量、改善投资回报的做法经验,并围绕形成新质生产力、推动高质量发展、加强资本市场建设提出了宝贵的意见建议。

与会代表认为,上市公司是推动经济增长的重要力量,应当坚持科技创新、诚实守信,不断增强核心竞争力,加快形成新质生产力,持续创造投资价值,更好回报投资者。大家建议,要加强对上市公司全过程监管,从根本上提升上市公司质量,严把市场准入关,严厉打击财务造假等恶性违法违规行为,严格出清不合格上市公司;要持续优化制度机制,推动更多中长期资金入市,更好发挥市场功能,服务高质量发展。

1月地方债发行3845亿元

●本报记者 欧阳剑环

财政部2月29日发布的数据显示,2024年1月,全国发行新增债券1754亿元,其中一般债券1186亿元、专项债券568亿元。全国发行再融资债券2091亿元,其中一般债券752亿元、专项债券1339亿元。全国合计发行地方政府债券3845亿元,其中一般债券1938亿元、专项债券1907亿元。

1月,地方政府债券平均发行期限8.7年,其中一般债券8.0年,专项债券9.4年。平均发行利率2.60%,其中一般债券2.58%,专项债券2.63%。

还本付息方面,1月,地方政府债券到期偿还本金1258亿元,其中发行再融资债券偿还本金1023亿元、安排财政资金等偿还本金235亿元。2024年1月,地方政府债券支付利息866亿元。

截至1月末,全国地方政府债务余额409959亿元。其中,一般债务160203亿元,专项债务249756亿元;政府债券408297亿元,非政府债券形式存量政府债务1662亿元。地方政府债券剩余平均年限9.1年,其中一般债券6.2年,专项债券10.9年;平均利率3.27%,其中一般债券3.26%,专项债券3.27%。

从严监管 提升“零容忍”执法效能

(上接A01版)对中介机构独立性缺失、“走过场”、未勤勉尽责等违法行为坚决予以严惩。

“开年以来,多家中介机构被监管‘点名’,释放出严监管信号。”南开大学金融发展研究院院长田利辉认为,在“一案两查”机制下,违规的中介机构同时面临行政处罚和民事赔偿的责任追究,表明监管部门对中介机构违法违规行为将采取更加严格的惩处措施,进一步增加其违法成本。

市场环境不断净化

在市场人士看来,严监管加码,“零容忍”执法效能提升,资本市场环境不断净化,市场信心得到提振。

一方面,把好“入口关”背景下,不少企业被终止上市审核或主动撤回IPO申请,上市公司质量提升。

“带病申报”“一查就撤”正遭受强力阻击,上市失败也仍可判为欺诈发行,“带病过会”可能性大大降低,将从源头提高上市公司质量,增加可投性。”田利辉说。

另一方面,退市公司越来越多,“劣币”出清,市场环境不断净化,投资者对一些处于退市边缘的绩差股兴趣降低。

“依法严惩欺诈发行、虚假披露、违规减持等行为是维护市场公平正义、保护投资者合法权益的必要措施,必须始终坚持,一以贯之。”清华大学五道口金融学院副院长田轩认为。

在田轩看来,市场透明度的提高将有效降低市场不确定性,提高投资者信任度,全面加强从严监管,有利于构建规范有序、公平公正的市场环境,活跃市场、提振信心。同时,有利于吸引更多境内外资金入场,提高中国资本市场国际竞争力。

筑牢法治保障

法治兴则市场兴。业内人士认为,应从制度上保障资本市场良法善治,加快上市公司监管、证券公司监管、证券投资基金管理、债券监管等各领域立法修法,及时评估完善业务规则。

证监会法治司负责人近日表示,下一步,证监会将做好贯彻实施期货和衍生品法、新公司法、私募投资基金监督管理条例等新的法律法规配套制度规则的制定完善工作,包括修改制定期货公司监督管理办法、上市公司章程指引、私募投资基金监督管理办法等;起草制定上市公司监督管理条例,研究修订证券公司监督管理条例;配合有关司法机关制定完善包括内幕交易和操纵市场等方面在内的相关司法解释等。

进一步完善中国特色证券期货执法司法体系,优化行刑衔接机制,加强执法司法高效协同,加大行政、民事和刑事立体追责力度,全面提升“零容忍”执法效能。

“监管部门可综合运用监管措施、行政处罚、市场禁入、失信惩戒、重大违法强制退市等行政措施,用好集体诉讼、支持诉讼和刑事手段,对违法者形成叠加打击效应。”吕成龙建议。

此外,进一步落实民事赔偿救济。加大对当事人诉讼实施力度,发挥好当事人诚信制度作用,对违法犯罪行为的“首恶”精准追责、大力追赃挽损……都是题中之义。

在民事赔偿方面,可综合运用证券集体诉讼、示范判决、先行赔付等制度,在较短时间内对中小投资者进行实实在在的补偿。”国浩金融证券合规业务委员会主任黄江东建议。



横琴粤澳深度合作区正式分线管理封关运行

横琴大桥“二线”通道海关监管区(无人机照片,2月29日摄)。

自2024年3月1日0时起横琴粤澳深度合作区正式分线管理封关运行。按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”,横琴与中华人民共和国境内其他地区之间设为“二线”。日前,财政部、海关总署、税务总局等发布了有关政策,明确合作区实施“一线”放开、“二线”管住的税收政策。

新华社图文

央行:着力完善多层次多元化支付服务体系

提升老年人、境外来华人员等群体支付服务水平

●本报记者 彭扬 欧阳剑环

日前召开的国务院常务会议审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》。中国证券报记者2月29日从中国人民银行召开的优化支付服务推进会上获悉,中国人民银行将会有关方面,持续深化支付服务场景建设,不断提升支付服务包容性,着力完善多层次、多元化的支付服务体系。

中国人民银行行长潘功胜表示,提升老年人、境外来华人员等群体的支付服务水平是一项重要的系统工程,涉及部门多、覆盖面广,各单位要切实把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上,采取务实有效措施,迅速行动,在较短时间内取得实质性进展,明显改善支付服务水平,服务社会民生和保障对外开放。

提升特殊群体支付便利性

“在西湖边卖了三十多年葱包桧的吴阿姨不会说外语,但在家门口做起了全球生意。她说外国游客都会问:你打

我,还是我扫你?”蚂蚁集团董事长兼首席执行官井贤栋介绍。

近年来,多家机构在提升老年人、外籍来华人员等群体支付便利性方面作出有益探索。井贤栋表示,为便利境外来华用户支付,支付宝与中行、工行、网联、境外钱包等合作,推出了外卡内绑和外包内用两套移动支付方案。目前数千万国内支付宝商家已全面向两套移动支付方案开放,覆盖境外来华用户日常消费的方方面面,给广大小微商户带来了新生机。

便利外籍来华人员支付的产品正日渐多样化。中国银联执行副总裁胡浩中介绍,中国银联打造了涵盖线上线下、境内境外、接与非接、卡码兼容的全解决方案。

对习惯刷卡的用户,在境外81个国家和地区发行了2.3亿张银联卡,均支持入境使用;对习惯扫码的用户,支持200个境外电子钱包到境内使用;对习惯非接支付的用户,已在10余个国家和地区支持银联卡绑Apple Pay或华为Pay。

“如没有上述产品,外籍来华人员也可通过云闪付申领旅行通卡,满足短期入境支付需要。”胡浩中表示,2024年春节

期间,外籍人员在境内经银联网络的交易金额同比增长30%。

在服务老年人方面,中国银行个人数字金融部总经理王泽宇介绍,该行组织开展了敬老服务模范网点达标认定专项行动。提供现金柜台、个性化零钞、残钞兑换、货币反假宣传等服务,为老年人现金支付提供便利,一直保留存折、存单服务,兼顾老年人使用习惯;同时,全面优化手机银行适老化服务体验,对老年用户常用的账户管理、转账、理财、存款、养老金、医保卡、话费充值等功能进行改造,展现大字体、大行距、大焦点、高对比度效果。

优化改善支付服务

《意见》强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题,加强协同配合,加大必要的资源投入,多措并举打通服务堵点,推动移动支付、银行卡、现金等多种支付方式并行发展、相互补充。

多家机构表示,将全面落实《意见》要求,按照人民银行工作部署,推动支付服务尽快取得实质性优化与改善。

“针对国内刷卡、非接支付不方便,老年人、外籍来华人员等人群使用移动支付不适应等堵点痛点难点问题,银联将联合产业各方启动‘锦绣行动2024’。”胡浩中介绍,该行动将覆盖全国40个重点城市、“食、住、行、游、购、娱、医、学”等8大类24个高频支付场景,及刷卡、扫码、手机Pay、ATM取现等解决方案,推动移动支付、银行卡、现金等支付方式并行发展、相互补充。

潘功胜表示,推进支付便利化需要发挥多部门合力,坚持目标导向、问题导向,尤其聚焦在银行卡受理、现金支付和移动支付环节。目前,支付机构推出了外卡内绑、外包内用的移动支付方案,此举进一步便利了境外来华用户支付。

会议强调,中国人民银行将同有关部门,坚持目标导向、问题导向,针对不同群体的支付习惯,统筹力量补齐短板弱项,持续深化支付服务场景建设,不断提升支付服务包容性,着力完善多层次、多元化的支付服务体系,为老年人、外籍来华人员等群体提供更加优质、高效、便捷的支付服务,更好服务社会民生和高水平对外开放。